
•törvényei". — Stílusa annyira választékosan kicsiszolt, hogy itt-ott da-
gályossá lesz. Néhány példa: „A modern történettanítás visszaível a Herbarti 
pedagógia érctornya íelé." „A magyar költészet a lokálpatriotizmusnak, a 
népies eszme égisze alatt, örökké zengő bölcsője marad." „ . . . a tanulót a 
nemzet, a nagy szuperindividuális orgánum tudatos "erőpontjává avassuk*. 
,.A gyermek képzeletét sűrűn áttörte a valóság röntgen-sugára." „A mo-
dern történettanítás új lobogója a politikai nevelés." 

Kiss Ernő összefoglaló dolgozatával érdemes munkát végzett. Ha a 
módszeres eljárásról szóló részt bővebben tárgyalta volna, kifogástalan ka-
lauzt adott volna a történettanárok kezébe. Azonban\így is haszonnal for-
gathatják. ~ V 
: . Szántó Lőrinc. 

Fogassy Ödön: Kézimunka (szlöjd)-mintalapok. II. sorozat: Huzalmunkák 
gyűjteménye. 400 ábrával. 
-.' A polgári iskolai oktatásnak egyik fontos, do elhanyagolt tárgya a ké-
zimunka (szlöjd), melynek a modern pedagógia nemcsak kézügyesítő, henem 
áz értemet foglalkoztató és szívet-léleket nemesítő jelentőséget tulajdonít, 
azonkívül a munka megbecsülésére nevel, és a tanulókat a produktív pályák 
felé tereli. Ha ilyen szemmel tekintjük a polg. isk. fiú-kézimunka tanítását, 
sajnálattal kell megállapítanunk, hogy sok helyen kezdetleges voltánál 
fogva nem áll a pedagógiai célkitűzés szolgálatában. Pedig modern életre 
nevelő iskola nem nélkülözheti ennek a tárgynak komoly tanítását. A 
legnagyobb akadály trianoni sorsunkban gyökerezik: a munkaterem és 
felszerelés hiánya. A másik akadály: a felügyelet nem foglalkozott ezzel 
a tárgyal jelentősége szerint, és megelégedett a papírhajtogatással, az egy-
szerű fafaragással és a lombfűrészmunkával. 

A fiú-kézimunka oktatás hiányainak megszüntetésére hivatott Fogassy 
Ödön sajtó alatt lévő Kézimunka (szlöjd)- mintalapok c. müvének II. része: 
a huzalmunkák gyűjteménye és tanítási módszere. Mint ennek a hézagpótló 
munkának I. része, úgy a II. rész is a sok nehézséggel küzdő, de mindinkább 
időszerűvé váló fiú-kézimunka tanításának kíván segítségére lenni. Ezt. a 
célt olyan munkanemmel és oly feladatokkal lehet mostani nehéz körülmé-
nyeink között megoldani, melyek szerény felszereléssel is megvalósíthatók. 
'Ilyen munkanem- többek között a huzalmunka, melyből a szerző mintegy 100 
feladatot dolgoz fel újabb munkájában. Nemcsak az egyes feladatok elkészí-
tésének részletes és illusztrált leírása, hanem az anyag technikájára vonat-
kozó: fontos és kimerítő útbaigazításai teszik lehetővé a tanításban való cél-
szerű felhasználását. A leíró és magyarázó szövegen kívül 50 tábla mintegy 
400 ábrával teszi a művet világossá, érdekessé és hasznossá. A könyv egyszeri 
átlapozásából mindenki meggyőződik róla, hogy Fogassy munkája a fiú-
kézimunka oktatás irodalmának hézagpótló alkotása, de minden munkálkodni 
szerető amatőr is rendkívül sok cs hasznos technikai ismeretet meríthet belőle. 
E technikai ismeretek hivatva vannak a gyakran tervszerűtlen lombfűrész-
tömegmunkát kiszorítani és normiMis keretek közé szorítani. 

Meggyőződésünk, hogy Fogassy Ödön munkája, mély a Gyakorló Polgári 
Iskola Könyvtárának XVI. kötete gyanánt jelenik meg, nagyban hozzájárul 
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a polgári iskolai oktatás tökéletesebbé tételéhez. Egyetlen kézimunka-tanár 
sem nélkülözheti. 

Sz. L. 

Magyar Művalődéstörténeti' Kis-lexikon. Dr. Zsámbéki László középiskolai 
tanár, egyetemi tanársegéd összeállításában. Szeged 1937. 

A történelmi órák régóta nélkülözött segédeszköze, mely tájékoztat minket 
a történelmi segédtudományok alapfogalmairól, tartalmazza a lényegesebb 
kútfők szakszerű, ismertetését s a középkori latinság terminológiáját. Főleg 
a humán-tárgyak előtérbe lépése óta vált égetően szükségessé egy ilyen segéd-
könyvnek a megjeentetése. 

E mű szerzője nemcsak a magyar művelődéstörténeti kutatást könnyítette 
meg, hanem egyszersmind a történelemtanár iskolai tájékoztató munkáját is 
elősegítette. 

Nincs olyan művelődéstörténeti vonatkozású kérdés, melyre kimerítő fele-
letet ne nyújtana a Kis-Lexikon. (—) 

Müller-Freienfels Richárd: Kindheit und Jugend. Leipzig, 1937. 246- lap. 
A szerző az előszóban megindokolja azt, hogy annyi gyermeklélektani 

kézikönyv után miért bocsájt egy újat útjára. E vallomásból kiderül, hogy 
könyve igen sok tekintetbén különbözik az eddig megjelent gyermektanúl-
mányoktól. A régi gyermeklélektanok legnagyobb része az emberi lelket, 
mint passziv mechanizmust értelmezte. M. műve ezekkel szemben igen fon-
tos elvi különbségeket mutat. A mechanisztikus pszichológiai szemléletekkél 
ellentétben az emberi En-t mint aktív szerves egészet fogja fel, mely belső 
célratörekvés alapján fejlődik. Mindig az egész életet tekinti s a lelkieken 
kívül a biológiai és szociális tényezőknek is nagy fontosságot tulajdonít. — 
Elméletének főbb alaptevő szempontjai: a fejlődést egységes, törvényszerű 
történésnek tekinti, hangsúlyozza a fejlődés állandóságát, mely nem zárja 
ki az egyes fejlődési szakaszok (fázisok) elkülöníthetőségét; az egyes sza-
kaszok az előbbivel szemben nem metamorfózist, teljes átalakulást jelente-
nek, liancm „rétegeződést". — Különböztet végül természeti hatások és 
kulturális hatások között, de óvakodik attól, hogy valamelyiknek a másik 
kárára nagyobb fontosságot tulajdonítson. Kiemeli az átöröklés fontossá-
gát s rámutat arra, hogy a gyermek már bizonyos mértékben kialakult 
struktúrával születik. . 

Tanúlmánya kezdetén a gyermekkutatás rövid történeti áttekintését 
adja. A gyermeket a 19. század „fedezte fel." Az előbbi korok a gyermeket 
kicsinyített felnőttnek tekintették és so ktekintetben féreismerték. Szerzőnk 
utal pl. a gyermekábrázolásokra, a gyermekruházatokra s arra a sajátos 
tényre, hogy igazi gyermekmeséskönyvek, vagy tankönyvek sokáig nem 
léteztek. A 19. század bár felfedezi a gyermeket, de romantizálja s ennek . 
reakciójaképen a túlságos intellektualista irányzat kialakítja nem a va-
lóságos, hanem a „laboratóriumi gyermeket." Hosszú idő kellett ahhoz, 
amíg a pszichológia a valóságos gyermekhez közeljutott s azt a maga sa-
játos alkatában értelmezte és magyarázta. 

M. ismerteti a gyermek fejlődését a születéstől kezdve az ifjúkoron 
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